
RAVNOVESJE TOGEGA
TELESA

 



1. UVOD:
V tej vaji smo preizkušali, kakšni so pogoji za ravnovesje togega telesa.

2. NALOGA:
- Opazovati smo morali ravnovesje lesene palice v različnih legah.

POTREBŠČINE:
-Na priloženih listih

POTEK DELA, MERITVE, RAČUNI:

Dolžina palice je 60 cm. Kaveljčki so na razdaljah 40 cm, 45 cm in 60 cm od krajišča.
Masa palice je 0,7 kg.

[A]

I.
Na kaveljček na palici sva zataknila silomer in jo vlekla navpično navzgor tako, da se je ravno
še dotikala podlage.

Izmerila sva silo, s katero je bilo potrebno palico držati v tem položaju.

Meritev:
 F
0 3,6 N

Rezultat meritve sva preverila še računsko. Potrebne manjkajoče količine sva izmerila. 
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Izračunala sva silo v osi, tj. v levem krajišču palice. Ker palica miruje, mora biti vsota vseh 
zunanjih sil enaka 0.
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II.

Palico sva dvigovala okrog osi tako, da sva vlekla silomer še vedno navpično navzgor. Silo, s 
katero sva vlekla, sva izmerila ter jo izračunala najprej pri kotu 30°. Palico je bilo potrebno 
pri osi držati, da ji je bilo onemogočeno drsenje.

Meritev:
 F

30 3,5 N

Računski preizkus:
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Izračun sile v osi:
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III.

Poskus ponovimo še pri kotu 45°. 

Meritev:
 F

45 3,4 N

Izračunana vrednost ponovno znese 3,5F N , sila v osi pa 0 7 3,5 3,5F N N N   .

Komentar rezultatov:

V zgornjih nalogah sva vlekla silomer navpično navzgor, tako da je vlečna sila, ki jo silomer 
pokaže, neodvisna od kota med palico in podlago. Meritve, ki sva jih dobila ne odstopajo 
veliko od rezultatov, ki sva jih izračunala, kar pomeni da so bile meritve dokaj natančne.

[B]

Silomer sva vlekla pravokotno na palico.

I.

Izmerila sva silo, s katero je bilo potrebno palico držati pod kotom 30.
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Izračun sile v osi:
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II.

Postopek ponovimo, tokrat je kot med podlago in palico 60.
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Sila v osi:
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Komentar:

Če je silomer pravokoten na palico, je tudi vlečna sila manjša, pri večjih kotih. Sila v osi pa je
pri vedno večjih kotih čedalje večja. 



[C]

Silomer sva vlekla pravokotno na palico. Silomer je bil vpet na različnih razdaljah od osi.

I.

Izmerila sva silo, s katero je bilo potrebno palico vleči, da se ravno še ne dvigne, silomer pa je
bil vpet na razdalji 40 cm od osi.
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II.

Sedaj sva palico vpela na razdalji 45 cm od osi (krajišča palice).
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[D]

Silomer je bil vpet na razdalji 40 cm od krajišča palice pod kotom 30 glede na palico.
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Komentar:

Dva glavna dejavnika sta kriva za odstopanje od računske vrednosti. Prvi je nedvomno 
merjenje si silomerom, kje je bilo potrebno očitati natančno vrednost, medtem ko se je palica 
ves čas rahlo premikala, kar je vplivalo na izmerjeno silo. Drugi problem pa je bilo merjenje 
kotov z geotrikotnikom. Geotrikotnik ni primeren za tako merjenje kotov, saj je od 
posameznika odvisno, kako bo kot odčital. Ta kot bi lahko s kakšno bolj prikladno napravo 
lahko izmerili veliko bolje. Kljub nekaterim napačnim meritvam pa so izračunane vrednosti 
dokaj pravilne, saj največja relativna napaka meritev ne presega 7%.
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